



2019 全國聖體大會  
Eucharistic Congress of Taiwan

## 為全國聖體大會準備心靈 9月大敬禮第3站

# 斗南聖三天主堂聖體敬禮

文·圖 / 2019年第四屆全國聖體大會籌備會

在8月11日聖體要理推廣小組特別安排9月份聖體大敬禮第3站，在開教歷史至今已有128年的斗南聖三天，舉辦「你愛我嗎？」(若21:17)講習會，全體沈浸在愛中，課程於9時開始，由鍾安住天主教講，他首先呼籲大家熱心參與2019年聖體大會準備，參與聖體要理講習，瞭解聖體聖事教理，會更加認識及熱愛聖體聖事與朝拜聖體意義，心靈更新。此一系列課程精心規畫，課程分為4個主題：1.你愛我嗎？鍾安住主教以聖樂倫執事殉道事件及聖佳蘭以基督聖體擊退強敵，這兩位聖人故事詮釋主題，從其中讓我們體會到對主耶穌基督的愛。2.一生一世皆是愛：武廷村神父以聖母的七苦七樂與自己生活中的苦與樂做結合來詮釋這個主題，讓我們感受到苦與樂皆是愛。3.覺醒的愛：趙永吉神父以耶穌為何要對伯多祿說「你愛我嗎？」是主耶穌給伯多祿機會，因為他有3次不認耶穌，傷心痛哭後，耶穌對伯多祿說：「繼續跟隨我！」4.殉情的愛：趙士儀神父以耶穌聖體聖事中的犧牲與捨己詮釋主題。茲摘錄內容如下：

### 聖樂倫執事與聖女佳蘭 回應主愛

聖樂倫執事殉道事件／羅馬省長認為樂倫的行為表明了教會私藏財產，便命樂倫立即將其交出。隨後，樂倫走遍城市，聚集了所有教會照顧的窮人與病患，帶他們去見省長，並說道：「他們就是教會的財產。」省長非常憤怒，判他火烤極刑。樂倫被綁在鐵柱上，天主同時也賜給他極度的喜樂和莫大的幽默感；受刑時，他告訴審判官：「換邊吧！這邊烤好了！」臨終前，他留下這句話：「烤熟了。」鍾主教說明他執行主耶穌基督教導行愛德：「凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的。」他為照顧貧病弱小者而犧牲捨己，以愛福傳，讓羅馬城歸依功效及福音傳遍普世祈禱，他以殉道表現對主耶穌的愛。

聖佳蘭特別恭敬耶穌至聖聖體，病臥在床，還抱病刺繡祭台的飾巾。1244年，威德廉二世皇帝發兵攻襲教廷治區，亞西西城也是攻擊目標。身患重病的佳蘭囑咐修女把她抬到牆邊，將聖體高高供在聖體光座內，跪求天主道：「主，請你援救你的兒女。」此時她聽見天主回應：「我一定照顧她們。」聖佳蘭恭敬及熱愛聖體，並以基督聖體光退敵，顯現她對主耶穌的愛。鍾主教提醒我們，在耶穌聖體內自己真愛基督嗎？我們應效法聖人對主耶穌基督的愛。

### 聖母的七苦與七樂 對主耶穌的愛

武廷村神父陳述聖母瑪利亞七苦：1.聖母一苦：西默盎預言：「有一把利劍將要刺透你的心。」2.聖母二苦：埃及避難。天使在夢中對若瑟說：「起來，帶著孩子和祂的母親逃往埃及去，住在那裡，直到我通知你的時候。」3.聖母三苦：孩童耶穌失蹤三日，聖母瑪亞

利對耶穌說：「看你的父親和我一直憂苦地在找你。」4.聖母四苦：耶穌背負苦架，向刑場進發。「耶穌背了十字架向前走，聖母瑪利亞跟著祂，為祂捶胸痛哭。」5.聖母五苦：耶穌被釘苦架，祂的母親站在耶穌的十字架旁。6.聖母六苦：耶穌聖屍由苦架卸下，祂的母親接抱在懷中。7.聖母七苦：耶穌聖屍埋葬。「痛苦之母呀，當若瑟把耶穌用細麻布包裹，安放在墳墓裡的時候，你的心多麼痛苦呀！」

武神父陳述聖母瑪利亞七樂：1.聖母一樂：天使向瑪利亞報喜，「妳將懷孕生子，並要給祂起名叫耶穌。」2.聖母二樂：拜訪表姊依撒伯爾，「在女人中妳是蒙祝福的，妳的胎兒也是蒙祝福的。」3.聖母三樂：救主耶穌由瑪利亞誕生。4.聖母四樂：賢士前來朝拜瑪利亞的嬰孩。5.聖母五樂：瑪利亞在聖殿尋獲耶穌。6.聖母六樂：耶穌復活後顯現給瑪利亞。7.聖母七樂：瑪利亞升天，成為天地母后。武神父分享聖母瑪利亞對主耶穌一生一世皆是愛，縱使在逃難過程中曾抱怨過天主，但很快就轉念不怨了。此時武神父想起母親的叮嚀：「雖然媽媽不在身邊，但有永遠愛著你的天上母親——聖母瑪利亞，要時常依靠並請她轉禱。」在船上，武神父也遇見了同樣信仰天主教的群眾，大家一起念玫瑰經，度過了逃難時最煎熬的日子，直到獲救時。所以，我們也應該要效法聖母媽媽一生一世對主耶穌基督的愛。

### 伯多祿三次背主 悔改而傷心痛哭

趙永吉神父引用《聖經》詮釋覺醒的愛，在《若望福音》21章，耶穌3次問西滿伯多祿：「你愛我嗎？」主耶穌藉此這段過程一步一步讓伯多祿回應主耶穌對他的邀請，一開始讓他餵養祂的羊，再來牧放祂的羊群，羊群就是比小羊更多了，最後藉著祂的聖體、祂的愛來滋養祂的羊群，耶穌也藉著這段對話讓伯多祿知道，如何面對生命的末刻；也讓我們知道，耶穌說祂的生命就是要光榮天主，最後對伯多祿說：「繼續跟隨我！」一方面伯多祿3次背主，一方面也讓伯多祿知道自己對天主的愛，藉主耶穌的交託，邀請他所做的是越來越深的對象，歸主的人越來越多，每個人的生命都有重點——承行主旨，光榮天主。

趙神父也藉自己的讀經分享，說明《若望福音》所載伯多祿與耶穌相處的過程，耶穌向伯多祿的人生發出邀請，體會是一步一步，越來越深。趙神父提醒與會者應安排時間在耶穌面前得到更深的體會，以朝拜聖體、明供聖體、祈禱、讀聖書等方式對生活有較深的反省，活出主愛的新生命，一切泉源都是主耶穌基督。



▲9月聖體大敬禮要理講授，在百年傳教堂區聆聽導覽。

### 耶穌建立聖體聖事的犧牲與捨己

趙士儀神父勉勵大家，相聚在此為了瞭解聖體要理，因研習而認識耶穌，成為有福的，在福音中提及：有福的，幸運的，快樂的，通常有接到天主恩惠之意義。耶穌為了我們人類，並為了我們的得救，在福音3次預言耶穌受苦受難復活！《若望福音》提及基督的愛至深，甘願被釘十架上，為我們犧牲，又從祂被刺開的肋旁，傾流了血和水，使它成為聖為聖事恩寵的泉源，並邀請眾人投奔祂洞開聖心，歡欣地從救恩的泉源汲取活水，耶穌建立聖體聖事，是祂犧牲與捨己的奧蹟。

趙神父說明聖體奧蹟是耶穌讓餅增加，表示是餅之主，耶穌在水面行走，表示祂是身體之主，祂拿起餅來說「這是我的身體」，讓我們更體會到聖體聖事延伸至聖體敬禮，因耶穌賜給我們天上的食糧，其中具有一切美味！趙神父提醒我們可做為耶穌僕人對耶穌殉情的愛，相信當我理想被破壞，耶穌會來探望我們。

結合9月聖體大敬禮，斗南聖三天傳協會黃景河主席負責導覽堂區的百年傳教史，聖堂於1966年由林少蒼神父策畫改建，並於1967年7月9日落成，屬於美式風格教堂，內部平面三列座椅排列，至聖所有聖體櫃及天主聖三聖像，並奉天主聖三為主保。祭台前方的天主聖三聖像，最上方的眼睛代表天主的全能全知，十字架代表耶穌，鴿子象徵聖神，而正三角形的外框標記三位一體的奧妙，手持十字架立足於台灣圖像上的是信仰耶穌復活的恩典。讓我們瞭解開教歷史背景、建築特色及保存文物。更重要的是行愛德服務及福傳工作，以愛福傳，推展牧靈工作，走入社區，與各里社區承辦之活動相結合，使更多人有機會認識主耶穌，進而聯絡邀請加入慕道班行列。

課程高峰——聖體敬禮，由斗南阮文固神父帶領明供聖體守聖時、唱聖歌、念慈悲串經及祈禱，與會者深深感受與主愛的交流及共融，主恩滿溢。



▲9月聖體大敬禮要理講授，參與者一起參與聖體敬禮。



▲9月聖體大敬禮要理講授的聖體要理講授實況  
▶9月聖體大敬禮要理講授，鍾安住主教與講師群及工作人員合影。

